

## 就当前经济形势和下半年经济工作 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 李强通报有关情况 王沪宁蔡奇丁薛祥出席

新华社北京7月30日电 7月23日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,做好下半年经济工作,要坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,有力提振消费、突破“内卷”,畅通国内大循环,促进国内国际双循环,努力完成全年经济社会发展目标任务,实现“十四五”圆满收官。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。李强受中共中央委托通报了上半年经济工作有关情况,介绍了关于下半年经济工作有关考虑。

座谈会上,民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表孙其信先后发言。他们完全赞同中共中央对当前经济形势的分析判断和下半年经济工作的考虑,并就推动科技创新和产业创新跨区域协同、促进文体旅商融合发展、促进服务业消费、超前布局有关未来产业、加快建设数据要素统一大市场、推进高质量城市更新、进一步激发民营企业活力、加强灵活就业群体社会保障等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他指出,今年上半年,在中共中央坚强领导下,各地区各部门积极作为、攻坚克难,加紧实施更加积极有为的宏观政策,我国经济运行稳中有进,社会大局保持稳定。这反映出我国

经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,支撑高质量发展的积极因素在不断积累。

习近平强调,当前我国经济运行依然面临不少风险挑战,要正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发展机遇、潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头。下半年,要在宏观政策上持续发力、适时加力,重点做好全方位扩大内需、坚定不移深化改革扩大开放、推动科技创新和产业创新深度融合、持续防范化解重点领域风险、多措并举保障改善民生等工作。

习近平指出,上半年,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士紧扣中共中央重大决策部署,聚焦经济社会发展中的一些重点难点问题深入调研、建言献策,积极开展民主监督,体现了在中国共产党领导下团结合作的政治担当和实干精神。他代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出两点希望。一是统一思想认识,凝聚广泛共识。深刻理解把握中共中央关于当前经济形势的分析判断和经济工作的指导思想、大政方针、重要部署,多做宣传政策、解疑释惑、理顺情绪、凝聚共识的工作,汇聚起团结奋斗的强大正能量。二是立足自身优势,推动高质量发展。结合履职选准调研题目,统筹用好各类资源和专业智库,提出更多具有前瞻性、操作性的意见建议。全国工商联要引导民营经济人士坚守主业、做强实业,坚定不移走高质量发展之路。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、周黎安等。

## 《习近平谈治国理政》第五卷中英文版出版发行

(见第4版)

## 市政府召开常务会议

范兆森主持 研究安全生产、大气污染防治、园林绿化养护管理等工作

本报讯 7月29日,市委副书记、市长范兆森主持召开市政府第84次常务会议,研究安全生产、大气污染防治、园林绿化养护管理等工作。

会议听取上半年全市安全生产形势分析汇报,安排部署近期重点工作。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和关于防汛救灾工作的重要指示精神,切实增强“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。要聚焦矿山、非煤矿山(尾矿库)、危险化学品、道路交通、消防、燃气等重点领域,深化治本攻坚行动,开展“一件事”全链条排查整治,把问题隐患化解在萌芽之时、成灾之前,坚决防范遏制重特大事故发生。要紧盯“七下八上”关键期雨情汛情动态,坚持以防为先、以防为要、以防为重,做到预备预防和应急救援并重,盯牢薄弱环节和重点部位,落实落细各项防汛措施,提高预警信息发布和应急响应速度,确保发生突发紧急情况后能够快速响应、高效处置,全力保障人民群众生命财产安全。

会议审议通过《太原市2025年大气污染防治攻坚行动方案》。会议要求,各級各相关部门要深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,强化作风建设,敢于较真碰硬,全力以赴完成各项硬指标任务,用“作风指数”换取“生态指数”。要逐项检点大气污染防治重点任务,针对夏季臭氧污染防治的主要矛盾和关键问题,深挖根源、精准施策、常态管控,实现科学治污、精准治污。要坚持“三管三必须”原则,严厉打击生态环境违法行为,对责任不落实、措施不到位、推诿扯皮、监管不严、污染突出等问题坚决严肃问责。

会议审议通过《关于进一步加强全市园林绿化养护管理工作的实施意见》,强调,要深入贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,以绣花般的细心、耐心和巧心,将精细化管理贯穿城市园林绿化养护各个环节,持续提升城市治理水平,用心用情用力呵护好城市的每一抹绿色,营造爱绿护绿的良好社会氛围,努力实现“全城皆绿、满目皆景”。

会议还研究了其他事项。

(丁洁、王春宇)

## 科技创新引领太原转型发展

太原日报

盛夏时节,走进太原企业生产一线,这里人来车往、繁忙有序,智能产线高效运转,创新成果不断涌现……本报推出的“活力中国调研行”系列稿件,生动展现了一座老工业基地以科技创新为引擎,加快发展新质生产力、推动高质量发展的奋进图景。10篇报道、10个故事,深刻诠释了太原转型发展的实践密码——核心在科技,关键在创新,根本在实干。

太原的转型,得益于传统产业拥抱新质生产力。

面对挑战,龙头企业改革破冰,换发机。太重集团打破体制桎梏,建设智能化生产线,4.4分钟下线一台挖掘机的“中国速度”因此诞生。从“共和国长子”到全球唯一全系列液压挖掘机研发制造基地,太重以“壮士断腕”之志重构智造基因,证明唯有深化改革、矢志创新,老工业基地才能重塑筋骨,赢得未来。

太锅集团选择的是一条有破有立的重生之路。从濒临倒闭到输出技术,太锅集团依靠与清华院士团队长达28年的技术合作,率先突破重围。全球首套炭黑尾气锅炉在山西投运,不仅变废为宝,还彰显了“科技自立自强”的坚定信念。太锅涅槃重生,证明产学研“长跑”是企业锻造核心竞争力的有效路径。

太原的进阶,蕴藏着新质生产力的生成密码。

人才驱动创新。福莱瑞达公司创新“不为所有,但为所用”柔性引才机制,推行“项目合伙人”制度,链接全球智力资源,成功填补两项国内智慧物流系统空白。开放包容的人才生态,是激发创新活力的源头活水。

产学研深度融合。文龙中美依托院士智库,将380万吨煤矸石转化为“地下承重墙”,创造经济效益60亿元;中车太原联合高校攻克漏斗车最新技术,“太原造”成功出海马来西亚。实践表明,拆除“实验室”与“生产线”之间的藩篱,让科研紧扣市场脉搏、成果直达产业应用,新质生产力就会加速迸发。

开放协同塑优势。厚生新材料深度绑定宁德时代、比亚迪等龙头,以5微米“纳米铠甲”材料闪耀国际高端市场;中国煤科太原研究院的“煤海蛟龙”掘进机远渡重洋,让中国标准走向世界。企业通过深度融入全球产业链,以关键技术构筑“护城河”,实现了从“跟跑”到“并跑”“领跑”的跨越。

太原的成就,来自于“敢闯、敢创、敢干”的奋斗者。

“敢闯”向痛点亮剑。科达自控董事长付国军锁定“矿山无人化”难题,带领团队研发井下机器人实时监测顶板、智慧水务系统为管网“CT扫描”。“不追热点追痛点”是一种向下扎根的理念,发展新质生产力,突破点往往蕴藏在解决重大民生和产业痛点的实践中。

“敢创”向极限挑战。太锅副总工程师朱俊平28年如一日,推动四代循环流化床锅炉技术迭代,将中国技术推向世界前沿。面对“双碳”挑战,他坚定认为“传统行业必须浴火重生”。科技工作者“板凳甘坐十年冷”,这种坚韧和持久是发展新质生产力的坚实基石。

“敢干”向毫厘要效益。山西电机研发团队为攻克IE6超一级能效电机,在电磁转换效率上精益求精。全球首台产品交付宝钢,损耗降低20%。发展新质生产力,必须保持对技术细节和极致效率的孜孜以求。

从太重智能工厂的高效产出,到锦波生物的创新蛋白结晶;从“煤海蛟龙”的深海掘进,到锂电池“纳米铠甲”的尖端防护……并州大地,正以“闯”的精神开辟新赛道,以“创”的劲头攀登制高点,以“干”的作风夯实基本盘,奋力将科技创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

“十四五”收官之年,太原交出的转型答卷,镌刻着老工业城市创新求变的坚定足迹。创新成为城市之魂,“敢为”化为集体自觉。在民族复兴的壮阔征程中,太原正以科技创新为引领,加快发展新质生产力,锻造支撑高质量发展的时代脊梁。

## 党的女儿心向党

(见第3版)

